

对话烟大吃剩饭保洁员:虽然离职但“我吃剩饭我骄傲”

# 这辈子从没这么有面子过



七名保洁员在烟台大学最普通的岗位上,因为捡学生的剩饭吃,引发社会反对浪费的共鸣。他们一起接受媒体采访而出名,最后却因为薪资等原因辞职离开,回归原本平淡的生活。四个月时间,人生的起伏对于保洁员周立胜、吴明华、张明、罗玉龙、姜德芝等人而言体会深刻,“出名”的他们到底经历怎样的改变?

## 吃剩饭的初衷是为了省钱

齐鲁晚报:最开始的时候,为什么捡学生的剩饭吃?

周立胜:起初也没想过去宣传什么节约粮食,说白了,我吃剩饭就是为了省那一两块钱,这才是最根本的。

吴明华:我主要还是感觉学生剩饭太可惜了,比如一块钱5个馒头都剩下俩,早上餐桌经常剩鸡蛋。我们经历过上世纪60年代的饥饿,当时真吃过树皮、野草,也知道当农民种地的辛苦,怎能不珍惜呢。

张明:那都是好饭菜啊,都是十块八块的,我们可舍不得买这么贵的。你不知道,我们每个月有300块钱生活补贴,要是吃剩饭的话,这些钱就能省下来,有时我还带回家给老伴儿吃,吃不完就放冰箱里头。

## 活了大半辈子从没被高看

齐鲁晚报:在这之前你们应该没接触过媒体吧?出去录节目、做宣传的感觉怎么样?

吴明华:感觉特别好。我第一次去录节目的时候,还是电视台的领导给我买的新衣服,对我们很尊重。省宣传部的人也去了,跟我们握手,我们还获得了奖杯。你说,我们这么普普通通的人,这辈子也没这么有面子过。活了大半辈子,从来没有被高看过,这算是最光荣的一件事了。

罗玉龙:第一次特别新



罗玉龙还穿着以前的红色围裙,只不过这次在自家店的窗口前给学生们盛米饭。



等待午饭的时候,张明从口袋掏出一张面巾纸,习惯性地擦了擦桌子。



周立胜换上了便装,开始只给自己家开的店收盘子。

之后去北京和上海就开始不紧张了,有啥说啥,说得多了就熟了。录节目也蛮有意思的,起初觉得有点难,必须在一定的时间内说完要说的话,不过,主持人会教给我怎么说,他们都说我讲得好。

周立胜:别人以为我是内向,其实我是不喜欢露脸。电

视台的记者让这样坐、那样摆的,挺假的,那也不是真实的我们。

## 被调走后奖金荣誉都没了

齐鲁晚报:去年11月你们上了中央电视台的《新闻联播》,一下子全国出名后,你们的生活有变化吗?

罗玉龙:和原来不一样了,老家人给我打电话说我上电视出名了。在餐厅吃饭的学生都会跟同学说“这是罗大叔”,学生请我去讲课,有一次讲得他们都落泪了。有时我说我得工作没时间去,他们一下来了十几个人帮我收餐盘。

张明:自从中央电视台报道了之后,经常有媒体来,他们来了我也不去凑热闹,总得有人干活嘛!而且,我也担心自己说得不好。后来,我被调去了八餐厅,最后得的奖金和荣誉都没我的了。

## 没人采访了变得不适应

齐鲁晚报:这么多媒体来餐厅采访,会不会影响你们工作?餐厅怎么看?

罗玉龙:我觉得宣传节俭很有必要,党中央和全中国都在宣传“节俭风”,这是大方向。我喜欢说道说道,把我们这一代人的思想都讲给年轻人听,我在家也喜欢教育我儿子和儿媳妇,连我孙子都知道米粒掉桌上捡起来吃了。

周立胜:肯定会影响,餐厅经理指定不高兴,学生都急

着吃饭,该我们忙着收餐盘的时候记者来采访,那不耽误事儿嘛!每次电视台的来,老罗最积极,都顾不得干活了,人家老板能不生气嘛!

齐鲁晚报:年后没有媒体来采访、宣传你们了,心里会不会有点小落差?

罗玉龙:是啊,一次都没有,你是第一个。失落倒也谈不上,感觉就像一节课上完了样,你们都不来了。不过我们还是有点盼望的。

吴明华:这有啥落差,跟以前一样过日子呗。一般陌生人的电话、短信我都不搭理,什么投资理财广告更不理,天上掉馅饼的事我都不信。老百姓就得踏踏实实干活,这才是根本。

## 最重要的还是浪费减少了

齐鲁晚报:虽然“光盘”行动结束了,学生浪费现象比以前少很多,那你们接下来还会吃剩饭吗?

罗玉龙:没的吃啦。我现在给我儿子打工,又不干保洁员了。不过,现在浪费真少了很多,我们的行动影响还是蛮大的。

张明:我马上就要去七餐厅三楼的窗口工作了,有好的饭菜还捡着吃,这本来就是再平常不过的事,不过你们报道得有点太大了。

姜德芝:像他们在大餐馆干活的,剩饭肯定吃,我在富士康食堂里,这边工人都不剩饭,没的吃啊。你们不会是因为学生不剩饭,我们没的吃了才辞职的吧?

## 学校说法

# 清洁工辞职属于正常工作变动

近日,针对7名保洁员辞职一事,烟台大学的相关负责人表示,保洁员吃剩饭的行为已经影响了烟大的学生,浪费现象明显减少,节约节俭的氛围好很多。同时,保洁员辞职属于很正常的工作变动,学校也会尊重他们的选择。

烟台大学后勤集团的张金龙副主任表示,起初保洁员的行为并没有得到认可,慢慢地变成了支持和鼓励,虽然他们辞职,但他们的精神还在。“也没有真正离开,他们好几个都还在学校的其他餐厅干。”

## 记者手记

# 哪怕最风光时他们仍坚守节俭

最近五天的时间里,记者一直跟这五六位保洁员保持联系,其中四位还见面聊天,哪怕是在最风光的时候,他们最在乎的还是冷暖饥饱,他们还是原来的他们,坚守着内心的节俭底线。

比如张明,记者和他见了两次,都要请他吃饭,他说得最多的是“不好意思”。第一次在烟台大学附近的蓝白餐饮店坐下来,他说他经常经过这里,但从来没在这吃过饭,甚至不知道这店是卖什么的。事实上,我们点了包子、肉饼,一共才花了几十元,但张明还是觉得太浪费了。

媒体的报道对他们的一生来说,或许像短暂而惊艳的昙花,但始终没有改变他们的生活,他们还是那些穿着朴素、周旋在餐桌之间的人。只不过,他们的心里曾发生过微妙的变化,短暂地驻足后,他们又低下了头,过起往常的日子。

## 本版稿件采写

文/本报记者 张倩倩 胡永庆  
片/本报记者 韩逸

**阳谷一缆天下牌电缆**  
电线 BV 2.5<sup>2</sup> 123元/百米  
电线 BV 4<sup>2</sup> 193元/百米  
**齐鲁泰山牌电缆**  
山东销售电话: 400-0531-730  
质量承诺: 保国标 保百米 保平方

**加盟环球雅思**  
培生国际教育出版集团旗下品牌  
400-818-1221  
WWW.HQLSW.COM

## 建行龙卡分期付优惠车型介绍第3季 (克莱斯勒)

# 用建行的钱 买自己的车

建设银行山东省分行作为齐鲁车展唯一指定合作银行,将继续携特色业务——“建行龙卡购车分期付”入驻车展,为广大消费者实现购车梦。建行与众多汽车厂家签定了“总对总”合作协议,通过厂家贴息的方式为分期购车客户提供优惠手续费率,甚至零手续费率,真正实现了无利息贷款买车。

目前优惠手续费率涵盖60多个热销汽车品牌。

牧马人全系车型、300C全系车型(含300S锋尚版)、酷威全系(50%首付)、大捷龙全系、指南者2014款2.4L豪华导航版、指南者2014款2.4L豪华版、自由客2014款2.4L豪华导航版12个月、24个月分期付款零利息零手续费,36个月优惠手续费只有4%。

酷威全系(20%首付)12个月分期付款零利息零手续费,24个月、36个月优惠手续费。

2014款6.4 SRT8、2014款3.6精英导航版、2014款3.6旗舰尊悦版、2014款5.7旗舰尊悦版、2014款3.0舒享导航版12个月分期付款手续费低至0.5%,24个月、36个月优惠手续费。

以上优惠政策详询:95533



**中国建设银行**  
China Construction Bank

客户服务热线: 95533

网址: www.ccb.com

手机网站网址: m.ccb.com